



СТРАНИЧКА ЖЕНЩИНЫ-РАБОТНИЦЫ № 18-й.

Голод в Поволжье грозит смертью тысячам трудящихся—т.т. работницы и крестьянки, принимайте участие в борьбе со страшным врагом—голодом.

Продналог, голод и женщина.

С женщинами легче всего и труднее всего говорить о помощи голодающим. Легче всего—ибо, кто лучше женщины поймет муки матери, не имеющей, чем покормить ребенка? И труднее всего, потому что все страдания, которые испытывают голодные матери голодных детей—видны в глазах женщин, когда им об этих страданиях говоришь. Женщинам—работницам и крестьянкам надо помочь голодающим. Об этом много говорят и убеждать не приходится. Тут все просто и ясно, как на ладони. Мы любим своих детей; голодающие матери Поволжья тоже своих детей любят. Мы хотим, чтобы наши дети были сыты—и там матери хотят, чтоб их дети были сыты. Но мы имеем хлеб. А там хлеба нет. Значит надо помочь. Как помочь? В деревнях хлеб собрали, обмолотили, размололи. Идет сдача продналога. Куда пойдет продналог?

Туда-же в голодные места. Значит надо скорей продналог сдать. Что могут тут сделать крестьянки? Ускорить сдачу продналога! Они должны толкнуть своих братьев, отцов, мужей и сыновей всеми мерами, всеми средствами к тому, чтобы продналог скорее сдать. Но этим ограничиваться нельзя. Этого мало. Голодных много, хлеба нужно много. Нужны еще жертвования. —«По фунту с пуда!»—это сделать нетрудно, если только есть желание помочь. Работницы также не могут остаться в стороне от великого дела—помощи голодающим. Нужно устраивать собрания, отчислять часть заработка, работать сверхурочно, отчислять с паikka. Правда самим трудно, сами работницы мало получают. Но сделать нечего. Надо помогать своим голодающим братьям и товарищам. Женщины—работницы и крестьянки на помощь голодающим! В. Кудрявцева.

Крестьянка, не забудь голодных детей.

Тяжелую годину переживает Советская Республика: голод грозит уничтожить сотни тысяч детских жизней. Засушливое лето сделало свое дело: Поволжские губернии, эти житницы, откуда уезжали хлеб, обречены на голод, и перед трудящимися массами встает неотложная задача—задача помощи голодающему населению Поволжья. За 4 года революции женщина-крестьянка не раз показала себя, много тяжелых выдала на ее долю: война отнимала у нее мужей, сыновей, братьев—но крестьянка не роптала, она стойко выносила на своих плечах все хозяйство, она научилась быть самостоятельной, научилась принимать участие в общественной жизни. Выполнив свою домашнюю работу, работница работала и на фронте труда, исполняя все повинности, налагаемые Советской властью: она шла в лес для заготовки топлива, исполняла гужевую повинность и пр. и пр. Теперь жизнь выдвигает новую задачу, новые требования—это помощь голодающим Поволжья.

Крестьянская женщина всегда была отзывчива на беды и горести ближних, она умела уделить часть своих скудных запасов, чтоб помочь неимущему, а в настоящее тяжелое время, когда дети Поволжья умирают с голода, когда рабочие и работницы, сами полуголодные, делают последние куски со своими голодающими братьями, крестьянка не останется глухой, она тоже уделит от себя, чтоб спасти жизнь детей. Первое, и главное, чем может крестьянская женщина—это внести продналог полностью. Если продналог будет собран вовремя, поля Поволжья не останутся в засорении, а это значит, изжить уже половину беды. Вторая мера—это сборы в пользу голодающих детей. Комиссией по оказанию помощи голодающим детям будут устраиваться сборы по деревням, крестьянка не должна жалеть, каждое яйцо, каждый фунт муки спасет не одну детскую жизнь. Не забудь же крестьянская женщина голодных детей! Помни, что давая немного, но давая все, мы составим много. Из фунтов составляется пуда. Н.

Дети голодного Поволжья, как скошенны цветы, гибнут от голода. Тов. работницы и крестьянки спешите и помогите голодным детям.

Работница, помоги голодающим детям.

В детях—наше будущее, в них осуществление тех великих идей коммунизма, за торжество которых пролетариат вел такую ожесточенную борьбу, а между тем так много детей погибает от мучительнейшего чувства—голода. Во многих местностях, постигнувших неурожай, приходится видеть на каждом шагу измученных, бледных, исхудавших детей, протягивающих к мольбе о помощи руку за куском хлеба. Вероятно, ты работница, не раз видела и видела этих несчастных детей. С каким чувством проходишь ты мимо них и что в это время думаешь? Думаешь-ли ты о том, как облегчить их участь, как им помочь? А ведь от тебя, работница, во многом зависит спасение этих детей от жестокой гибели, от тебя, работница, дети ждут помощи, и ты действительно можешь оказать огромную помощь голодающим детям: работница, своим трудом ты вырабатываешь те предметы, необходимые и широкого потребления, которые нужны крестьянину и которые в обмен на эти предметы дает необходимое количество хлеба для голодающих детей. И этой помощью, таким образом вырабатывая возможно большей выработке тех или иных предметов потребления: каждая лишняя выработанная тобою пара чулок, кусок мануфактуры, нитка... вообще каждая, хоть самая маленькая вещь производства, даст кусок хлеба голодному ребенку, и таким образом, ты накормишь много голодных детей. Но для того, чтобы добыть лишнюю порцию хлеба путем товарообмена нужна усиленная, дружная, коллективная работа, для выполнения которой с твоей стороны нужно самоотвержение и желание. Именно к тебе, работница, с призывом помочь, обращается рабоче-крестьянская власть, ибо в твоих руках, как и в руках рабочего, находится средства к добытию хлеба и ты должна принять усиленное участие в облегчении жизни голодающих детей, т. е. дети наиболее близки тебе, как матери. Работница, откликнись на этот призыв—голодные дети ждут помощи.

О. Бер—ва.

Эпидемия, как следствие голода.

Страшный прирак голода рисует перед нами своей костлявой рукой ужасные картины. Волосы дыбом, становятся при воспоминании о тех бездельных, ни кому не нужных жертвах, которых требует этот вампир. Много бедствий несет за собой голод и одним из ближайших и ужаснейших его спутников являются голодные эпидемии. Как хороший пахарь, они спешат собрать обильную жатву на почве истощенного голодом. Их предшественник—голод—позабывается о том, чтобы подготовить для них условия работы вполне благоприятные и более спокойные. Если возможно бороться и пресечь их в корне среди нормальных условий питания, сред-

ствами медицины и санитарии, то вопрос обстоит совершенно иначе в местностях, захваченной голодом. Здесь борьба с эпидемией для организма людей почти невозможна, во-первых, потому что физический организм истощен недостатком в нем самого необходимого, требующего для поддержания его нормальной жизни, а во-вторых, потому что в силу голода, духовная борьба человека пропадает, появляется безразличное отношение ко всему, и угнетение—а это имеет громадное значение. Человек, упавший духом, борется за свое существование не может. И вот среди таких-то людей, истощенных

и угнетенных голодом эпидемия найдет себе хорошую почву. Почему холера прокатившись лихорадочной волной по России на более продолжительный срок оселась в Саратовской области, потому что здесь для нее благоприятные условия. Нет сомнения, что с наступлением холодов туда пожалует новый, не менее страшный гость—тиф, болезнь носящая характер голодного заболевания, развивающегося в голоде и грязи, а эти условия он найдет, ибо трудно требовать от голодного человека заботы о чистоте и опрятности. Дальше на почве истощения разовьются цинга,—эта ужасная болезнь обычно пощадает людей, изнуренных длительной голодовкой. На почве истощения пышно расцветает туберкулез, поджидающий условий истощения, как возможности для увеличения своих жертв. Наконец на почве

голодного угнетения создается голодный психоз, т. е. постепенное сумасшествие. Да и всякая другая эпидемия, не носящая характера чисто голодного, разовьется в большем размере на людях голодающих. Пышный цветком распустится самое равнообразное эпидемии и конечно унесет с собой много жертв. Борьбаться с ними также невозможно, как невозможно бороться с огнем, попавшим на сухой лес. Наш долг теперь—не дать развиться этой «засухе организмов», не дать возможности безусловно погибнуть стольким жертвам. Все как одна мы должны пойти на помощь голодающим кто как и чем может, и еще раз доказать, что нет области в жизни, нет вопроса, которые бы не разрешились свободной женщиной и на разрешение которого она не откликнулась бы!

Красноярская Айзенберг

Поля голодного Поволжья останутся незасеянными, если не будет во время собран продналог. Крестьянки! торопись внести продналог полностью.

Отчего бывает засуха и как с ней бороться.

Среди отсталой массы населения господствует еще много предрассудков, борющихся с которыми является задачей всех сознательных женщин, потому что женщины особенно темны и распространяют всевозможные суеверия и основанные на темноте ложные представления о явлениях природы. Относительно засухи и дождей господствует особенно много предрассудков. Говорят, что засуха зависит от наказания божьего, что ее можно прекратить молитвами и пр. Ученые люди давно исследовали причины засухи и на основании наблюдений над температурой воздуха и его влажностью могут даже предсказывать погоду. Засуха и дожди зависят от количества влаги, скопившейся в верхних слоях воздуха, и если влаги скопилось достаточно, то появляются дожди. Особые приборы, называемые барометрами, показывают изменение в состоянии воздуха в смысле насыщения влагой и потому за день, за два предсказывают дождь или ясную, или переменную погоду. По барометру можно располагать сель-хоз. работы в поле и на лугах. На основании наблюдений за погодой за сотни лет, ученые (так—называемые метеорологи) предсказали еще в феврале засуху нынешнего года и указывают, что засухливый период обычно продолжается ряд лет, и в такую полосу мы теперь вступили, но возможны исключения, т. е. среди ряда засухливых годов могут попадаться и дождливые. Влиять на накопление влаги в верхних слоях воздуха человек в не состоянии, и никакие молитвы этому не могут.

Нужно принимать меры борьбы с засухой, которые применяются во всех культурных странах, и поставить сельское хозяйство так, чтобы оно меньше зависело от количества выпадающих дождей. Меры эти главным образом следующие: ранний (в апреле или в мае) вымет парашка под яровые озенью (под зябрь), устройство снегозадерживающих приспособлений на полях (изгородей, штыков, тычков и пр.), яровой и широколинейный посев яровой сельской, хорошее увлажнение и глубокая обработка почвы, немедленное забороживание поля после пахоты и пр. При всех этих мерах осенняя, зимняя и весенняя вода хорошо поглощается почвой, задерживается и хорошо сохраняется, и засуха становится не так страшной.

За границей говорят, что засуха—бич отсталого, некультурного хозяйства, а культурному хозяйству она не может принести большого вреда.

Женщины должны широко пропагандировать эти меры, убеждая своих мужей и отцов принять их и тем улучшить свое положение. Если в будущем году будет засуха (а это очень вероятно) и крестьяне не будут применять указанных мер, то снова будет неурожай и голод.

Будьте же предусмотрительны, рассейте темноту и способствуйте широкому применению указанных мер борьбы с засухой.

Агроном Налечин.

ПОМОЩЬ ГОЛОДАЮЩИМ.

Дети деткоммун—своим голодным братьям и сестрам Поволжья.

Дети 3-й деткоммун:—Трудовая коммуна имени Ленина, 2-й дет. и 7-й детский дома—поставили спектакль-концерт в пользу голодающих детей Поволжья и устроили кружечный сбор. Спектакль сошел очень удачно, некоторые вещи прямо художественны. Очень красив был балет—«Лесная сказка», превосходно разыгранный Ленинцами. С большим оживлением прошла сказка «Кольцо», постановка 7-го детского дома. Некоторые из детей обращают на себя внимание своей умелой игрой, выдержкой и хорошими голосами. 2-й детский дом дал уже неоднократно игранную вещь—«Иван—разборчивый жених», красивый по своей постановке. Спектаклем и кружечным сбором дети собрали 1.700.000 руб., которые и передали комиссии помощи голодающим детям.

Курсиз делегати.

В КУРСКЕ. На собрании работниц швейной промышленности после доклада правления союза о помощи голодающим Поволжья было предложено отчислять ежемесячно от паikka каждой работницы по 1 ф. хлеба, Губележка предложила 1 милл. денег с тем, чтобы потом вычитать из жалованья каждого рабочего; на том же собрании женщины постановили пожертвовать два фунта хлеба, и сверх того ежемесячно устраивать по два воскресника, работая по 6 часов и стоимость этой работы и весь натурфонд отдать в помощь голодающим Поволжья.

25 июля утром собрались работницы по зову Женотдела для сбора помощи Поволжья.

Всего пришло 200 чел., быстро разбился на отряды, отправлялись по базарам, куда съезжаются крестьяне. Дело организовано так: каждая работница получает удостоверение на право сбора, кружку—мешок, плакаты, лозунги и все рассылаются по городу. Вышли работницы за три года революции и новые испытания уж не пугают их, а закаляют для борьбы. Если мы дадим много сами не можем, говорят они—отдадим свой труд в деле организации помощи Поволжья.

Дети всех детских домов отчислили от своего дневного паikka по 1/4 хлеба и крупы ежедневно в течение 2-х недель в пользу голодных детей и, кроме того, выразили желание принять участие в пошивке белья. Дети своим примером показали, как нужно работать в этой области взрослым. Да здравствуют дети деткоммун!

Женщина пробуждается.

(В. Б. С.). ...Кто был ничем, Тот станет всем... Звонко вылетают звуки Интернационала из открытых окон клуба. Это женщины-делегатки Высокы заканчивают свое собрание, звонкие голоса поют: ...Это есть наш последний И решительный бой... В этом звуке чувствуется глубокая преданность начатому делу. Их было 60, они собрались на предвыборное собрание, чтобы обсудить кандидаток-женщин в Городской Совет города

Вести с мест.

Высокы. Эту задачу они выполнили с успехом: каждая кандидата обсуждена и голосование показало глубокое внимание к вопросу. Женщина должна принимать участие в строительстве новой жизни—вот мысль, которой были проникнуты собравшиеся делегатки, и с этой мыслью они наметили кандидаток. Нужно помечтать, чтобы женщины везде участвовали и чтобы женщина не только могла управлять горшком и ухватом, но и государством; помните слова т. Ленина: «Каждая кухарка должна уметь управлять государством». В. Глазов.

Летние курсы.

(Семенов). Открыты 3 летних аслей—в с. Халоллах, в Зуеве и д. Деяново. В начале крестьянки относилось неопределенно к новой затее, боясь, что из детей сделают коммунистов, снимут с них кресты и пр., но когда ясли были открыты и крестьянки увидели на деле работу в яслях, теперь просят оставить ясли и на зиму. Крестьянские женщины охотно несут в ясли молоко.

Почтовый ящик.

Работницы Нюры.—На акушерские курсы им уже опоздали! Прием закончен 27-го августа. Фельдшерские курсы в Н.-Новгороде открыты не будут, в январе 1922 г. открываются курсы красных сестер, куда вы и можете подавить заявление. Крестьянке из Сергача—Тихомоев продолжительное положение не дало возможности открыть летние ясли, и открытию же постоянных аслей принимается меры и они в самом ближайшем будущем будут открыты. Тов. работницы и крестьянки!—Пишите в почтовый ящик страничку, на все вопросы Губкомотдела будут даны исчерпывающие ответы, пишите и спрашивайте обо всем, что вас интересует, волнует или вызывает какое-либо недоумение. Пишите по адресу: Ниж.-Новгород. Губкомотдел, редакционная коллегия.

Постановления и извещения.

Извещения принимаются только до 12 час. дня. Настоящим Жилплод'отдел Нижгубкомунотдела доводит до сведения граждан гор. Н.-Новгорода, что ввиду отсутствия в Центре за последние месяцы, вызванного особю острою нуждою государственного или общественного значения или крайнюю необходимость дать кров гражданам, лишившимся такового вследствие пожара и других стихийных бедствий, ни какие выселения или переселения граждан производиться не будут. ПРИМЕЧАНИЕ: Это не относится к лицам, содержанием занимаемое помещением в негодном санитарном состоянии, или относящимся к таковым влостно небрежно. Заведующий Жилплод'Отделом Нижгубкомунотдела Зарубин. Секретарь Мумов.

Жилплод'Отдел Нижгубкомунотдела настоящим объявляет, что учреждение, организация, предприятия, коллективы или частное лицо, отремонтировавшее за свой счет дома № 222, 85 и 82 по Ковалевке, имеют право занять их по установленным жилищным нормам при тем же-х лет, при условии подчинения жилищным органам и должному содержанию этих домов и санитарном и др. отношениях. За справками обращаться в Жилищный под'Отдел (Кремль). Заведующий Жилплод'Отделом Нижгубкомунотдела Зарубин. Секретарь Мумов.

Извещения принимаются только до 12 час. дня. Настоящим Жилплод'Отдел Нижгубкомунотдела доводит до сведения граждан гор. Н.-Новгорода, что ввиду отсутствия в Центре за последние месяцы, вызванного особю острою нуждою государственного или общественного значения или крайнюю необходимость дать кров гражданам, лишившимся такового вследствие пожара и других стихийных бедствий, ни какие выселения или переселения граждан производиться не будут. ПРИМЕЧАНИЕ: Это не относится к лицам, содержанием занимаемое помещением в негодном санитарном состоянии, или относящимся к таковым влостно небрежно. Заведующий Жилплод'Отделом Нижгубкомунотдела Зарубин. Секретарь Мумов.

Извещения принимаются только до 12 час. дня. Настоящим Жилплод'Отдел Нижгубкомунотдела доводит до сведения граждан гор. Н.-Новгорода, что ввиду отсутствия в Центре за последние месяцы, вызванного особю острою нуждою государственного или общественного значения или крайнюю необходимость дать кров гражданам, лишившимся такового вследствие пожара и других стихийных бедствий, ни какие выселения или переселения граждан производиться не будут. ПРИМЕЧАНИЕ: Это не относится к лицам, содержанием занимаемое помещением в негодном санитарном состоянии, или относящимся к таковым влостно небрежно. Заведующий Жилплод'Отделом Нижгубкомунотдела Зарубин. Секретарь Мумов.

Извещения принимаются только до 12 час. дня. Настоящим Жилплод'Отдел Нижгубкомунотдела доводит до сведения граждан гор. Н.-Новгорода, что ввиду отсутствия в Центре за последние месяцы, вызванного особю острою нуждою государственного или общественного значения или крайнюю необходимость дать кров гражданам, лишившимся такового вследствие пожара и других стихийных бедствий, ни какие выселения или переселения граждан производиться не будут. ПРИМЕЧАНИЕ: Это не относится к лицам, содержанием занимаемое помещением в негодном санитарном состоянии, или относящимся к таковым влостно небрежно. Заведующий Жилплод'Отделом Нижгубкомунотдела Зарубин. Секретарь Мумов.

НОРМЫ ОПЛАТЫ УРОЧНЫХ РАБОТ.

Отдел Нормирования Труда Нижегородского Губернского Совета Профсоюз в стамду всех своих постановлений, разъяснений, дополнений и циркуляров, издаваемых им по вопросу об установлении норм и оплаты урочных работ до 1 сентября 1921 г., объявляет на основании постановления Отдела Нормирования Всероссийского Центрального Совета Профсоюзных Союзов от 2-го августа 1921 г. за № 307. I. Отношение: ОНТ ВЦИПС № 9 полностью и раздел 10 справочника № 8 отменяется. II. Урочно могут сдаваться лишь те работы, которые предусмотрены Урочным положением 1914 г. (как-то: штукатурка, разгрузка, погрузка, закладка работ, перевозка, дорожные и строительные работы, плотничные, малярные, печные, штукатурные, малярные, кровельные и т. д.). III. Урочной нормой, обязательной для всех мест губернии, считается 1/6 (один шестик) Урочного Положения. IV. 2/3 (две трети) нормы Урочного Положения считаются минимума. V. Работнику, систематически невыполняющему минимум по своей вине, доля урочной отработавшей им, неоплачивается со всеми вытекающими отсюда последствиями. VI. За выполнение уроча (одиночного) рабочий получает 21.000 руб. (двадцать одну тысячу руб.), сумму, равную рыночной стоимости 8 фунтов пшеничного хлеба. ПРИМЕЧАНИЕ 1. Рыночная цена хлеба на 1-е сентября 1921 г., она остается в силе на целый месяц. ПРИМЕЧАНИЕ 2. Цена хлеба устанавливается каждый месяц. VII. Для учета цена хлеба берется по Нижнему, но с соответствующим понижением. VIII. Урочная оплата строится на основе прямой адекватности: 1) если рабочий выполнит больше уроча, то вознаграждение его пропорционально увеличивается, и 2) если рабочий выполнит меньше уроча, то вознаграждение пропорционально уменьшается. (См. § 5 б.). VIII. При переводе на урочную работу все рабочие, а также и служащие, получающие по среднему заработку рабочих, снимаются с бесплатного Государственного Снабжения. Карточки всех видов у них отбираются. ПРИМЕЧАНИЕ 1. Все изделия, продукты или предметы широкого потребления, расцениваются по фактическим рыночным ценам и стоимости выданного удер-живания за заработной платы. ПРИМЕЧАНИЕ 2. Порядок оплаты труда служащих, составлений на основе вышеуказанного постановления ВЦИПС, рассылаются по Губотделам соответствующих Союзов и по Упроботделу. IX. Все вышеизложенное обязательно к руководству и неуклонному исполнению для всех государственных учреждений Нижегородской губернии, применяющих урочные работы. Секретарь Совета Рабочих. Зав. Отд. Норм. Труда Е. Манторович.

ПАРТИЙНЫЕ. СОВЕТСКИЕ.

Агитотдел Беррайкома Р.К.П. еще раз напоминает всем заинтересованным активным товарищам, пригласившим в комитеткам и предлагающим актуально посетить партдей комитеткам. Впервые комитеткам предлагается немедленно доводить до сведения Агитотдела Беррайкома о неукротимом посещении пригласившими активными товарищами партдея в комитетках на предмет привнесения неурядиц в партийный дисциплину. Если пригласившим товарищам предлагается сообщить в Агитотдел свои служебные, домашние адреса и номера телефонов.

СПИСОК

- пригласивших активными работниками и комитеткам Беррайкома Р.К.П. (больше), 1) Заво «Мазут»—Троицкий, Штонин, Киселев; 2) Губотдел—Ливенский, Губов; 3) Губотдел 3-го района—Блохин, Шадрин; 4) Губотдел—Каванин; 5) Губотдел—Ефимов; 6) завод Цветинас—Линьков, Максимов, Вахара; 7) 6-й Главкокслад—Вацман; 8) 1-я фабрика Губодежда—Бухвостов, Мантуров, Шукин; 9) 1-я Батальон 2-го полка—Тихомиров; 10) Волгоград—Соболев; 11) О. В. Т. Ч. К. и Р. О. Б. П. Ч. И.—Несеров; 12) Володимир-на-Клязьме—Фалеев, Машин; 13) Нижрайконтора—Смирнов; 14) Волваза и Продукт—Серов, Шитов; 15) Областное Управление—Котлов; 16) Следрозком Володимир—Румянцев; 17) Волгосудоострой и Реввоенприбунал—Холод; 18) Сибирских приставей—Митрофанов; 19) Ильян; 20) Мастерская № 3 Губодежда—Шарин, Валдинский, Миронин; 21) Мельницы № 2, 3, 4—Васильев, Валков, Новожилов; 21) Ватон Ступа—Егоров; 22) Ватон Доксинки—Воронов; 23) 1 уч. 3 района жел. дор. (Ильинский)—Белов.

Настоящим Горрайком Р. К. С. М., извещает всех членов и кандидатов Р. К. С. М., что в четверг 8-го сентября в 6 час. вечера состоится общее собрание городского района. Повестка дня: 1) Доклад о XII Губпартконференции. 2) Доклад о VIII Губ'езде Советов, 3) Прием и избрание членов.